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Анотація. Мета статті полягає в дослідженні впливу чинників на результативність ор-
ганізаційно-економічного механізму продовольчої безпеки країни. Методика дослідження. 
Вирішення поставлених у статті завдань здійснено за допомогою таких загальнонаукових 
і спеціальних методів дослідження: систематизації та узагальнення, діалектичного підхо-
ду. Результати. Досліджено сукупність чинників, які впливають на формування і створен-
ня необхідного рівня організаційно-економічного механізму продовольчої безпеки. Розглянуто 
основні напрями гарантування продовольчої безпеки державою. Практична значущість ре-
зультатів дослідження. У статті обґрунтовано, що організаційно-економічний механізм 
продовольчої безпеки потребує постійного вдосконалення. Це зумовлено впливом на нього 
економічних, політичних, соціальних, екологічних, інституційних факторів. 
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими на-
уковими чи практичними завданнями. 
Стабільність політичної і соціально-еконо-
мічної ситуації в суспільстві залежить від 
рівня забезпеченості населення продуктами 
харчування, його фізичної та економічної 
доступності. Питання продовольчої безпеки 
постали в Україні достатньо гостро й нероз-
ривно пов’язані із кризою в економіці, не-

достатньою кількістю матеріальних і фінан-
сових ресурсів, робочої сили, скороченням 
чисельності сільського населення та іншими 
факторами, від яких залежить забезпечення 
продовольчої безпеки.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Основні питання продовольчої безпеки 
висвітлені у працях таких українських на-
уковців, як Ю. Білик, Н. Басюркіна, В. Бе-
реговий, П. Борщевський, В. Власов, О. Гу-
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торов, О. Гойчук, О. Зеленська, О. Кочетков, 
О. Крупа, Г. Мостовий, Б. Пасхавер. П. Са-
блук, О. Шпичак, та ін. 

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Мета публікації полягає в дослі-
дженні впливу чинників на результативність 
організаційно-економічного механізму про-
довольчої безпеки країни та обґрунтуванні 
змістовного аспекту формування організа-
ційно-економічного механізму національної 
продовольчої безпеки.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів.

На жаль, не тільки в академічних колах 
України, але й у суспільстві не прийнято 
розглядати питання продовольчої безпеки 
на кінцевому його рівні – фокусуючись на 
якості, достатності та простоті доступу до 
продуктів харчування для кожної конкретної 
сім’ї. У нас прийнято розглядати продоволь-
чу безпеку виключно як обсяг виробленого у 
країні продовольства, при цьому вважаючи 
імпортні товари «проломом у броні». Така 
методика перейшла у спадщину від радян-
ської школи економіки. Якщо наблизити 
визначення категорії продовольчої безпеки 
до загальносвітового стандарту, проблеми 
України стають набагато очевиднішими [6].

В Україні розроблені мінімальні норми 
споживання продуктів харчування, засно-
вані на рекомендованому рівні споживання 
харчової енергії середньостатистичного жи-
теля країни. 

Але, за висновками експертів, обсяги се-
реднього споживання харчових продуктів на 
одну особу й енергетичний вміст добових 
раціонів є недостатніми для підтримки на 
нормальному рівні здоров’я, працездатнос-
ті та демографічного відтворення населен-
ня, при цьому продовольча безпека родин з 
низькими доходами перебуває в загрозливо-
му стані [4]. 

Ураховуючи, що значна частина населен-
ня знаходиться за межею бідності, а отже, 
не може харчуватися за фізіологічними нор-
мами, першочерговим завданням державної 
політики має стати забезпечення стійкого 
зростання виробництва основних продуктів 
харчування, їх доступності населенню.

У контексті досліджуваної проблеми слід 
підкреслити, що «переїдання» за окремими 

продуктовими позиціями зумовлює грубі по-
рушення раціональної структури харчування 
і є проблемою продовольчої безпеки країни. 
В Україні, зокрема, профіцит споживання 
хлібопродуктів і картоплі свідчить про те, 
що населення змушено компенсувати дефі-
цит енергетичної цінності харчування най-
дешевшими харчовими енергоносіями [4].

Аналізуючи сучасний стан продовольчої 
безпеки, вітчизняні вчені наголошують, що 
«нині проблема продовольчої безпеки Украї-
ни як із позиції ролі вітчизняної агросфери у 
формуванні структури споживання продук-
тів харчування, так і щодо загальної величи-
ни забезпеченості основними з них, унаслі-
док низької платоспроможності населення, 
наблизилася до критичного рівня» [1], «кра-
їна втрачає продовольчу незалежність» [7]. 
У державі реально не вирішено проблему 
кількості, якості, поживності продуктів хар-
чування та доступності їх споживачам, а та-
кож з урахуванням незалежності від імпорту 
[10, 12]. 

У сучасних умовах проблема форму-
вання механізму забезпечення продоволь-
чої безпеки в Україні залишається до кінця 
нерозв’язаною. На рівні національної еко-
номіки стан продовольчої безпеки забезпе-
чується існуючим у країні господарським 
механізмом. Звідси випливає необхідність 
дослідження господарського механізму на-
ціональної економіки та місця в ньому ор-
ганізаційно-економічного механізму продо-
вольчої безпеки.

Унаслідок розгляду теоретико-методич-
них підходів було з’ясовано, що організа-
ційно-економічний механізм продовольчої 
безпеки визначається як складна цілісна сис-
тема, яка включає економічні інструменти й 
методи, організаційні форми та принципи, 
що є частиною єдиного механізму, який під-
порядкований правовим нормам і дає змогу 
державі забезпечити стабільність продоволь-
чої безпеки країни [3]. На формування і ство-
рення необхідного рівня організаційно-еко-
номічного механізму продовольчої безпеки 
впливає сукупність двох груп діаметрально 
протилежних чинників. З одного боку, група 
негативних, що знижують загальний рівень 
розвитку економічної системи, а з іншого – 
група позитивних, що сприяють її еволюцій-
ному розвитку (рис. 1).
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Рис. 1. Чинники, які впливають на результативність організаційно-
економічного механізму сучасної продовольчої безпеки країни

[cистематизовано автором на основі [5, 11]
До першої групи чинників належать: роз-

виток вітчизняного виробництва на основі 
збільшення його обсягів; підвищення рівня за-
робітної плати й загального матеріального за-
безпечення населення; розвиток вітчизняного 
виробництва на основі збільшення його обся-
гів; створення стабільної нормативно-правової 
бази, що дозволяє нормалізувати функціону-
вання економічної системи; розробка ефектив-
ного механізму ціноутворення та створення 
взаємопов’язаної системи цін на продовольчу 
сировину, засоби виробництва й товари, що 
споживаються в сільськогосподарському секто-
рі; обмеження ввезення у країну імпортних то-
варів, аналоги яких виробляються або можуть 
вироблятися вітчизняними підприємствами; 
повсюдна розробка нововведень, упроваджен-
ня науково-технічного прогресу; квотування 
вивозу із країни стратегічної сировини й дефі-
цитного продовольства; підвищення врожай-
ності сільськогосподарських культур шляхом 

використання світового досвіду обробки землі 
та підтримки її в гарному стані; підвищення 
якості продукції і відповідність її світовому рів-
ню та ін. 

Друга група чинників включає такі: слабка 
нормативно-правова база, що регламентує за-
безпечення продовольчої безпеки у країні; за-
няття ніш і сегментів ринку імпортними товара-
ми, витіснення вітчизняних товаровиробників 
із ринкового середовища; зниження сукупного 
попиту на вітчизняні товари. Також до негатив-
них чинників, що впливають на формування 
організаційно-економічного механізму про-
довольчої безпеки, слід зарахувати: зниження 
рівня життя населення; невідповідність між 
темпами зростання цін на товари й послуги та 
заробітною платою, зростання безробіття; від-
сутність чинних галузевих програм з оздоров-
лення економіки; низький рівень нововведень 
у сфері матеріального виробництва, зокрема 
на підприємствах харчової та переробної про-
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мисловості, моральне та фізичне старіння ді-
ючого обладнання, незначну питому вагу прин-
ципово нових розробок і ноу-хау, відсутність 
механізму, стимулюючого появу нововведень; 
слабкий вплив держави на економічні процеси, 
зокрема у сфері ціноутворення; нестабільність 
кредитно-грошової, податкової та митної по-
літики; відсутність точного обліку й контролю 
використання ресурсів і факторів виробництва 
господарюючими суб’єктами різних сфер; від-
сутність достовірної звітності про їх діяльність; 

слабку інформаційну базу, що не дозволяє пра-
вильно оцінювати резерви й можливості різних 
структур економіки, та ін. 

Проведений аналіз впливу сукупності двох 
груп чинників, основних проблем стану та за-
безпечення продовольчої безпеки країни, окре-
мих елементів державного регулювання рівня 
продовольчої безпеки дозволив нам визначити 
змістовний аспект формування організаційно-
економічного механізму національної продо-
вольчої безпеки (рис. 2). 
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Рис. 2. Змістовний аспект формування організаційно-економічного механізму національної 
продовольчої безпеки
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Організаційно-економічний механізм про-
довольчої безпеки потребує постійного вдо-
сконалення, що зумовлено впливом на нього 
економічних, політичних, соціальних, еко-
логічних, інституційних факторів. Успішний 
розвиток аграрного виробництва досягається 
завдяки гармонійному поєднанню організа-
ційно-адміністративних та економічних ме-
тодів регулювання аграрного сектора. Апарат 
державного регулювання аграрним сектором 
покликаний здійснювати контроль за дотри-
манням вимог національних норм і стандартів 
виробництва й реалізації продукції, раціональ-
ним використанням земельного потенціалу, 
розробленням цільових програм економіч-
ного, соціального та науково-технічного роз-
витку аграрного сектора економіки. Лише за 
таких умов можна досягти суспільних прин-

ципів і цілей економічного розвитку на рин-
кових засадах у сфері сільськогосподарського 
виробництва.

Застосування економічних методів дер-
жавного регулювання діяльності підприємств 
аграрного сектора спрямовано на вирішення 
питань задоволення потреб суспільства в їх 
продукції, забезпечення продовольчої безпеки, 
нарощування експортного потенціалу Укра-
їни. Цілком очевидно, що згадувані питання 
не можуть бути вирішені лише за допомогою 
ринкового механізму, який природно реагує 
лише на потреби, виявлені рівнем платоспро-
можного попиту населення [5].

Забезпечення продовольчої безпеки є од-
ним з основних елементів національної полі-
тики в умовах перспектив інтеграції у світову 
економіку (рис. 3).

 ОСВІТНІЙ ЕКОНОМІЧНИЙ СОЦІАЛЬНИЙ ПОЛІТИЧНИЙ ОЗДОРОВЧИЙ 

Політика 
забезпечення 
населення 
країни 
повноцінними 
та якісними 
продуктами 
харчування за 
встановленими 
нормами 
 

Організація 
виробництва та 
забезпечення 
населення 
продовольством 
переважно 
вітчизняного 
виробництва  

 

Зайнятість 
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та психічного 
здоров’я з 
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формування 
здорової нації  
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проблем 
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Рис. 3. Основні напрями гарантування продовольчої безпеки державою
[сформовано на основі [7] та доповнено автором]

Деструктивним фактором безпечного та 
якісного харчування українських домогос-
подарств є низький рівень гастрономічної 
культури й дефіцит елементарних побутових 
знань. За браком освіти, життєвого досвіду та 
джерел доступної інформації окремі громадя-
ни зазнають перманентних споживчих збитків. 
Цим і зумовлена важливість, у реаліях сього-
дення, освітнього напряму гарантування про-
довольчої безпеки державою. Між питаннями 
безпеки харчових продуктів і поточним харчу-
ванням населення існує нерозривний зв’язок, 
який особливо відчутно виявляє себе в умовах 

недостатнього рівня продовольчої безпеки. 
На фоні нестачі продовольства люди перехо-
дять на менш повноцінний режим харчуван-
ня і починають споживати «менш безпечні» 
продукти, що пов’язано з ризиком для їхнього 
здоров’я. Хвороби харчового походження сут-
тєво впливають на здоров’я, працездатність і 
тривалість життя людей. Також наразі важли-
вим елементом забезпечення належного рівня 
продовольчої безпеки постає якість і доступ-
ність фармацевтичної продукції для широ-
ких верств населення. Політика й дії держави 
щодо забезпечення безпеки продукції аграр-
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ного сектора та фармацевтичної галузі мають 
охоплювати весь виробничий ланцюг – від ви-
робництва до споживання.

Уявляється, що дію негативних факторів 
можна суттєво послабити, якщо розгорнути у 
країні освітню інформаційну кампанію, метою 
якої є підвищення рівня гастрономічної куль-
тури, споживчої освіти та безпеки життєдіяль-
ності [9].

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. Отже, пріоритетними напряма-
ми політики держави мають бути: розробка 
та підтримка системи іпотечних кредитів для 
підприємств аграрної галузі; визначення пер-
шочергових векторів розвитку сільськогос-
подарської галузі й організація надходження 
інвестицій; збільшення кількості закладів, що 
проводять консультації з розміщення капіталів 
в аграрний сектор; обґрунтування алгоритму 
роботи виробничо-економічних відносин в 
аграрній галузі, який би дозволив підвищити 
рівень самозабезпечення за видами продукції; 
створення системи заходів із розвитку інфра-
структури та збереження трудового потенціа-
лу села.
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